

azonban officiózus kényelmességgel időt engedett magának s nem jelent meg hétfőn este rendkívüli kiadásban...

A N. Fr. Pressetegnepdelutan jött számában Berlinből a beszéd e passzusának egy egészen más verzióját közli...

KARCZOLATOK.

(Arról, a mi most a legérdekesebb.) Milyen különös volna az, ha mi két-három hónap mulva...

A muszkát... Ha ugy Kass a tájékán (a hol a híres felköszöntő elmondott) megvernének...

Van a fűvészkertben egy muszka sir. Jó lesz rendbehozni.

Es ha Debreczen (a melyet magyar Versailles-nak nevezgetnek, a mióta, mint Párisból Versaillesba, egyszer ide költözött Pestről az országgyűlés) még egyszer kebeleben láthatná az országgyűlést...

Mert ki tudja, mit hozhat a kiszámíthatatlan folyású idő? Akkor a függetlenségi „Debreczen” még hivatalos lap is volna...

Mert az az országgyűlés bizonyára függetlenségi országgyűlés lenne...

Gili Baláznak pedig igen jó hasznát méltóztatnának venni, mivelhogy ő tudja az éjszakai coloss nyelvenc...

Egyelőre azonban ne vegyék ilyen hasznunkat. Bizunk a magyar hősiesség csodateteleiben, hogy nem hatol idáig az éjszakai rém.

ben lovagiasabb, méltányosabb és helyesebb álláspontot Európa egyetlen nemzete sem foglal el a magyarnál, nevezek azt bár büszke angolnak, udvarias francziának, orosz német, vagy tüzes olaszoknak.

A magyar ember nem imádással és rajongással, de becsüléssel és szeretettel környezi nejét. Es ez helyesen is van így, mert az imádat nem egy hozzánk hasonló, velünk egyenlő gyengékkel és hibákkal bíró lényt, hanem egyedül a tökély urat, mindnyájunk alkotóját illeti.

Es én azt hiszem, hogy a nemes, önértetes, és okos nő jobban szereti a férfi ajkáról és szavakat hallani, én becsülöm, én szeretem őnt, mintha az uracs azt racscolja térdre borulva előtte, hogy imádom, mert könnyen megeshetik, hogy ilyenkor az uracs nem is annyira a hölgyre, mint az a ranyborjura gondol mellette.

Es a magyar nő bár férjét „Uram”-nak nevezi, annak nem alárendeltje, mert ő viszont uró a férje házában, mely egyuttal az övé is.

A férj is nejét nem „Weib” nem „femme,” hanem feleségnek hívja, ami annyit tesz, hogy a közös életben, az öröm és fájdalom; jó és rossz; gazdagság és szegénység egyenlően és fele részben illetik meg a hitves társakat.

A mily egyszerű is az a szócska feleség ép oly mély értelmű és sokat jelentő. Ebből folyik a nő egyenjogúsága, sőt ami ennél is több, az ö kivaltságossága, melyet a közszerezmény, hitbér, özvégi jog és hitvestársi öröklés szép és hatalmas intézményei képeznek és melyeket az öreg Verbőczy a maga híres hármias könyvében oly szépen megörökített.

Es valóban erre mi legalább is oly

... 1849-ben tapasztaltuk, hogy a muszka igen különösen bánik el a debreczeni szerkesztőkkel.

Vétkes és könnyelmű nemzet a magyar. 20 éves alkotmányosságunk ideje alatt gondolhattunk volna a nemzetiségekre.

Vagy meg kellett volna nyerni, vagy meg kellett volna verni. Egyiket se tettük és mivé engedték fejlődni a nemzetiségeket?

A betörő muszka második hadseregévé. Veszedelmesebb hadsereg annál is, a mely ott áll Galiczia határai előtt.

Milyen különös érzés! Nehány hét alatt elhullhatunk... otthonunkat, városunkat felperzselheti az ellenség pusztító dühe... válhatunk muszka alattvalókká... beolvashatunk Ausztriába... lehétünk független Magyarországgá... vagy juthatunk a szegény Lengyelország sorsára...

Ki látna most még csak egy hónappal is előre...

Vagy önöknek bekés izü a Bismarck beszéde?

Mit mondó a beke lehetősége mellett? Bizik a csár a adott szavában és eszélyében... és Francziország higgadt belátásában...

Valjon komolyan lehet e kettőben bizni?

A háborum mellett beszél a nagy hadiszere... a muszkák előnyomulása és a német és osztrák-magyar szerződés közzététele és már maga az is, hogy Bismarcknak menyőrdögni kellett.

Magunk leszünk, bizonyára magunk, ha megtámadnak. Hiszen Bismarck kimondotta, hogy egy háboru esetében nem számíthatunk rá. Így szolt: „a franczia háboru bonyolítottatnánk, ez nem volna maga után öketetlenül orosz háborut is, ellenkezőleg, ha orosz háboru baveveredünk, a franczia háboru biztosra vehetjük.”

Ha Németországnak dolga akad a francziakkal, magunk maradunk. Két nagy hatalommal még Moltke sem bírna.

Igy szolt tovább: „A legvalószínűbb válság, mely beállhat, a keleti. S ha ez csakugyan beáll, mi nem vagyunk első sorban érdekelve.” „Ha a keleten kiüt a válság, mi, mielőtt állást foglalunk be fogjuk várni, hogy az érdekelte hatalmak minő állást foglalnak.”

Különös! Ez a két mondat ugy hangzik, mint az obsit. Az egész beszéd pedig ugy, mintha valaki a sötétben fel és kiabál. Mintha tolvajt sejtünk a szobában és társalgást színelünk, hogy a tolvaj azt higgye, hogy -- nem vagyunk magunk!

Es midőn a családtag terén egy uj korszak előtt állunk, mert csak rövid hónapok választanak el bennünket a ma var magánjog codificatiójától én hiszem és hinni akarom, hogy az ősi erényből ki nem vetkeztünk és a régi kedvest, habár egyszerű is, nem cseréljük fel a czifra idegennel.

De az kár is volna, mert az öröklési és családtagokunk a maga hamisítatlan voltában nyilatkozik a magyar faj ereje, jellege, és műveltsége, már pedig nekünk a nemzeti erőt és jelemet ápolnunk kell -- minden intézményünkben.

Ennek kifejtése nélkül nincs valódi nemzet, hiszen a nagy események a nagy erények szülője mindég és mindenütt a nemzeti jellem volt. Ennek kuforrása pedig a családi élet.

A családnak ettető lelke pedig a nő. A nő az, aki puha kezeivel elsimitja a férfi homlokáról azokat a barázdákat, miket a megéhitetés gondolai és küzdelmei arra vének. -- Ő az, aki aggódó szízzel kísérő gyermekeinek fejlődését; ő az, ki óvatosan kiírja azok lelkéből az aljast, a gonoszt, és ápolja a szépet, és nemeszt ő az, aki soha fel nem adja a reményt a jobb jövő iránt, de nem is bizakodik el a jelen szerencséje által. Ő az, ki ha kell lemond és áldoz, egy családi tüzhely, mint a hon szerelem oltá-

Vagy Olaszország csakugyan olyan szövetséges, a ki sakkban tartandja Francziországot? Savoyáért, Piemontért és az afrikai dolgokért vágyik revanchera?

Bizony nem tudjuk, ki van velünk, ki ellentünk.

„Isten van velünk!” mondja nagy beszédnek végén Bismarck.

Oh, ezt a nagy szövetségest csakugyan jó az oldalunkon tudni!

Pessimisták vagyunk, mert a rosszabbat hisszük.

Jobb, ha a pessimista csalódik és nem az optimista.

Beszél Bismarck a furor Teutonikus (nemet düh) fellobbanásáról.

De van ám „furor Gallicus” is!

Nagy, nagy ember Bismarck.

Es nagyszerű jelenet volt az, a melyben megszavazták a német birodalmi gyűlésben a hitelt.

Mint mikor Kossuth beszélt és Nyáry Pál „megadju k”-szavára, mint egy ember állott fel az egész országgyűlés...

Vagy mint mikor a híres „Moriatur” menyőrdögött fel a könyörgő Mária Terézia szavára...

Hatalmas Uraim! Támasszátok fel az aradi tizenhármát és megvertétek a muszkát.

Vagy legalább ne nyugdíjazzátok most a hét houvéd tábornokot és több lesz a remény, hogy megveritek.

Vagy legalább (ha igaz, a mit a lapok beszélnek) fogadjátok el azt a stratégiai tervet, a mit az öreg Moltke küldött Bécsebe.

Ne hetykélkedjétek, hanem köszönjétek meg alázatosan és kövessétek vakon mert e birodalomnak Moltkeje nincsen.

A nemezis, valóban a nemezis működik itten!

Harczban Ausztria azzal, a ki 1849-ben megszabadította.

Szövetségben azzal, a ki 1866-ban öszszetörte.

Ugyan okos dolog-e, hogy ugy a budapesti, mint a vidéki lapok felkérettek arra, miszerint ne közöljenek semmit, a mi harczzszati intézkedésre vallana.

A népre megnyugtatóan hat, ha látja, hogy oltalmaznak és vedelmi intézkedések történnék.

Az ellenség ugy is tudja, a mit el titkolunk.

Mert mikor a burkus, 1866 ban bejött hazánkba, produkált olyas valamit, a mi a kémkedésnek ne továbbja és valódi művészet-té tudományá emelt fokozása.

Láttam magam is egy oly könyvet, mely a porosz tisztek használatára adatott ki.

ott lakik a boldogság, habár egyszerű fedél alatt is.

A hová későn tér meg, a ferj, ahonnet könnyű szívvel ereszt el a feleség, ott egy összeadott de nem összeillő pár lakozik ha palotában is.

A hol kellemes az otthon, ottan boldog a családi élet, a hol boldog a családi élet -- egészséges a társadalom, ahol a társadalom egészséges, ott az állam nagy, és hatalmas.

En hiszem és remélem tisztelt hölgyeim, hogy akik már ismerik a családi élet titkait, ily otthonnal bírnak, de még inkább remélem és kívánom, hogy tisztelt hallgatóim közül azok, kik csak ezental veszik fel a himen láncazt, olyan otthon teremtsenek a maguk számára, melyben a világom minden meg terem, csak a viszály, irigység, és gyűlölség nem.

Adja Isten, hogy ugy legyen.

Nem volt a stratégiai vonalon olyan kis falu, a melyről abban ne lettek volna felírva a többi közt ezen adatok:

1) Mennyi adót fizet és mikor szokta azt beszoigaltatni...

2) Hány orvos van és hogy hívják?

3) Hány telkes gazda van és kinél mennyi bor és élelem, kinek mennyi barma, lova van?

4) Hány fűszerkereskedő és az egyes kereskedelmi ipar-ágaknak sat. hány művelője van?

Mikor a sereg megérkezett, a tiszt először is hivatta a bírót és személyenkint megnevezte, ki mennyit és mit szolgáltatson ki a seregnek nyugta mellett, -- berendelte sebesültjeit a doktorokat, -- munkát adott az iparosoknak és megmondta, hogy mennyi adópénznek kell lenni a falu cassájában, aztán idevele!

Valószínű, hogy így tesz a muszka is. Hát mi hogy készülünk a muszka földre való betörésre? Gili Balász.

HELYI HIREK.

* A farsang vége felé közelget, a bálok legnagyobb részét letánczoltuk, s a mulatság már csakis f. h. 13-ág tart. Ekkor véget ér s a mint e nap éjjelen az óra tizenkettőt kondult, álljon meg a nyirettyű, ne folytassa deli tánczát az ifju pár és ne ontsan több nedvet a kedvet osztó pohár. Egy másodperc mulva már felettünk lebeg a bójt szürke nemtóje és a farsangi szerencse-szaru nem ontott annyi virágot, mint a mennyi hamut ez a kegyetlen nemtó zudit a nyakunk közé. Jön akkor hamvazó szerda és a zsákjába tőm mindent, a mi a pogány Karneval herczeg profán uralmára emlékeztet. Lesz abban a zsákban cotillion-rendjel, korbétra, pezsgős-üveg dugasza, kanál-ézüst sarkantyú túll-ruha foszlánya felemás keztyűk, elcsereit klakk, lakk, frakk, piros csizma, farsangi fánk, bon-bon, tánczrend, tört legyező, szerelmes level, meghívók, beletpi jegy, kosár, hamis fogak, róza, kamélia, petrezselyem, házassági bizonyítvány, faramuczi-kártya, színlap, domino (ketfele), csipke, szalag, bali névsor, kölni viz, rizsporos doboz, bécsi rongy, letaposott uszály, menu, atlasz cipő, figaró, cigáro, uj csárdás, szerelmes vers, divatlap, párbaj-kard, Komjathy pisztoly, recept, klárinet, hegedű, bétört oldalú brügő, vizit kártya, monocli, binocli, tükör, pomáde, bajusz-pedró, váltó, szép katonatiszt, rendezőjelvény, defecitves számadás, smuk, batizt-zsebkendő, nyakkendő, knike-báj, korbhely-leves, szivar vég, alhaj, turnür, bokor-ugró szoknya, fűzős-derek, vad toaszt, Jani-Juczi kuplé és telekkönyvi kivonat. Annál dühösebben vegzi pedig az irigy nemtó a konfiskálás munkáját, (Oh! istentelenek! ti!) mert határozott kihivásnak és még az antiszemizmusnal is szonyubbna vette, hogy Karneval herczeg eleg szemtelen volt a maga uralmát ez idén

egy nyári nénel ebédelték. Az ebéd csak Alig szoltak Legjobban itt tottsága.

Janos lepett -- Tekintete a levelet hozták, Zsolnai felugte at a levelet s Elolvasta a monda:

— Kedvesei! Sándor és L -- Hova? -- Ime, olva Sándor vette nyakába ugrott. -- En is me László is átv let, s ő is lelkes -- De en se A level az ő honvéd huszár sz mint egykori hus A három le gatta egymás kez a doigt, egymás Sem Czarne dott szolani

Az öreg János volt, -- midőn katonának megylungba vágta ma szoriatlan széles -- Mikor p -- Menj, ő két nap mulva Jól van, ka

Az öreg huszár őt otthon hagyha

REJTELMEK. --Regény--

Irta: SZALATNAY LÁSZLÓ. 45

VIII A honvédek.

Kossuth lángszava megtette hatását, a szunnyadó oroszlan felébredt.

A magosan lengő tricolor alá lelkesülten jöttek öregek és fiatalok.

Köfalu lakói most nagyon hangtalanokká váltak, a férfiak mintegy kerültek egymást, látszott mindegyiken, hogy valami titkos gondolat nyomja szívét, mit szeretne kimondani, de nem mer.

Az öreg Zsolnai, mindig mérgesebb lett, folytonosan zsörtölt; a vén Jánost néha olyan huszárosan szidta össze, hogy annak lelke örült, mert visszafordult régi huszárel-tére.

n o g y e n n a szabályszerű időtárgyak helyett az lással; kapunk m olvasót, gyónó cse doktort, fiskálist, végrehajtót, bójti gatell-ügyeket, f pártát, vén gazda pen kellemetes do alkalom:

Minden balo S elj a bok Vagy pedig Nunc est bibe Pulsanda telu

Az-az, bájos nagy tassuk a pez és igyuk a most t a p o s s d a s h e l y e t p o l k á t! Ugya vagyis a független egyleti alarcos bá

elegáns báli tudós ltt köszönjük meg és lelkesreteresen tási névsort, (a sorát.) Amor pon vet. Holnapután kettő. Ami balunk es megvagyunk ar tőrl teljes és nag A mi balunk veink sem álcázó tősgyökeres debri sem ösmer álcázó jötekonysági báija jól van; annyi bá ragyogni, nem jó delmes a szívnek Budapestről erk zek igen választe tiszta magyaros a z á l a r c z o sok elczet. Lesz Debreczenben el a sip, hegedű és pedig varjuk a ga nagy zenekarok tes zongorát, mely ba... Te pedig ifjadhoz, meg van ba, melyhez varj várja a fele

* Thaly Ká pesti iparoskörbe Káman tartott fe R á k ó c z i e m czimnel. Thaly, a szakának hírneves es érdekes tudot emigránsokról, ki ket. Voltak ezek eddigele vajmi ke Zsigmond is, a k haláláig: ilyen

Egy nyári n

nénel ebédelték.

Az ebéd csak Alig szoltak Legjobban itt tottsága.

Janos lepett -- Tekintete a levelet hozták, Zsolnai felugte at a levelet s Elolvasta a monda:

— Kedvesei! Sándor és L -- Hova? -- Ime, olva Sándor vette nyakába ugrott. -- En is me László is átv let, s ő is lelkes -- De en se A level az ő honvéd huszár sz mint egykori hus A három le gatta egymás kez a doigt, egymás Sem Czarne dott szolani

Az öreg János volt, -- midőn katonának megylungba vágta ma szoriatlan széles -- Mikor p -- Menj, ő két nap mulva Jól van, ka

Az öreg huszár őt otthon hagyha

negyven napra tenni, holott ez a bójt szabályszerű időtartama volna. Az elkobzott tárgyak helyett azonban szolgál egyéb kárpót lással; kapunk mi katzen-jammert, receptet, olvasót, gyónó czedulát, tyukszemet, anyóst, doktort, fiskalist, kukli prédikációt, csuzt, végrehajtót, bőjti beszédek, váltó-óvást, bagatel-ügyeket, feleséget, katharrust, pártát, vén gazdasszonyt és egyéb hasonlóképen kellemes dolgokat. Holnapután meg van alkalom:

Minden balodnak letaposd virágát
S élj a bokáddal!
Vagy pedig diákosan:
Nunc est bibendum, nunc pede libero
Pulsanda tellus!

Az-az, bájos nagysám: „Most durrogatassuk a pezsgős palackokat és igyuk a sestet-kerti vinkót, most taposunk káposztát csárdás helyett s járjunk hopsy-polkát!” Ugyanis hátra van még a mi bálunk vagyis a függetlenség párt bálja és a nő egyleti álarozos bál. Erről majd referál a mi elegáns bál tudóstónk, gróf Csaky Adorján. Itt köszönjük meg neki, hogy oly szellemesen és lelkesmeretesen vezette az igazi választási névsort, (a sziv választásának nevsorát.) Amor pontos és hiteles jegyzőkönyvét. Holnapután, szombaton lesz mind a kettő. Ami bálunknak is akad majd krónikása és megvagyunk arról győződve, hogy mindkettőtől teljes és nagy sikert fogunk újságolhatni. A mi bálunkban nem lesz álaroz; eleveink sem alcázottak s az abban résztvevő tösgyökeres debreczeni polgárság szíve, lelke sem ösmér alcázat. A másik bájos deluóink jótékonyági bálja álarozos bál és ez nagyon jól van; annyi bájos arczat a mennyi ott fog ragyogni, nem jó álaroz nélkül látni. Veszedelmes a szivnek! Es úgy tudjuk, hogy a Budapestre érkezett hölgyi és uri jelmezek igen választékosak. A mi bálunkhoz tisztá magyaros kedély, nemes lelkesedés kell, az álarozos bálra pedig vigyünk jó sok elczet. Lesz mind a két helyen: van Debreczenben elég. Mulassunk jól, zengjen a sip, hegedű és lejtse az ifju... Azután pedig várjuk a galicziai határokön elhelyezett nagy zenekarok és óriási hangszerek rettenetes zeugését, melyek milliókat szólítanak táncba... Te pedig bájos kisasszony légy kegyes ifjadhoz, meg van ő is hiva ama másik táncba, melyhez varja, varja, vér-virággal varja a fekete mátká...

* Thaly Kálmán felolvasása. A budapesti iparoskörben, a mint már írtuk, Thaly Kálmán tartott felolvasást „Epizódok a Rakóczi emigráció idejéből” címmel. Thaly, a hazai történelem ezen korszakának hírneves tudosa, ez uttal is sok újat és érdekességet tudott mondani. — Szólt amaz emigránsokról, kik Parisba követték fejedelmüket. Voltak ezek közt ifjak, a kiknek sorsáról eddigelé vajmi keveset tudunk. Ilyen Thaly Zsigmond is, a ki nem hagyta el Rakóczi halálát; ilyen Brenner abbe, volt szepesi

Egy nyári nap mindnyájan Czarnewsski nénel ebédelték. Az ebéd csendesen folyt. Alig szóltak pár szót. Legjobban feltűnt az öreg Zsolnai izgatottsága.

János lépett be. — Tekintetes uram! — mondá — ezt a levelet hozták, hogy sietve adjam át. Zsolnai felugrott, s kipirult arczzal vette át a levelet s felbontá. Elolvasta azt, izgatottságtól remegve mondá:

— Kedveseim én távozom tőletek. Sándor és László meglepetve kérdék: — Hova? — Ime, olvassátok e levelet. Sándor vette át, beletekintve abba, apja nyakába ugrott.

— En is megyek, apám! László is átvette a hivatalos alaku levelet, s ő is lelkesülten kiáltott fel: — De én sem maradok el! A levél az öreg Zsolnai kinevezése volt honvéd huszár századosa.

Az öreg maga kérte, hogy alkalmazzák, mint egykori huszártszövet. A három férfi büszke arczzal szorongatta egymás kezét, míg a nők — megértvén a dolgot, egymás nyakába borulva sirtak. Sem Czarnewsskiné, sem Anna nem tudott szólni.

Az öreg János, — ki még mindig beat volt, — midőn megértette, hogy ura újra katonának megy, egyszerre olyan huszáros stellungba vágta magát, mintha a zsinóros mente szoritáná szíles mellét.

— Mikor pakolunk vitéz kapitány ur? — Menj, öregem! — mondá Zsolnai, — két nap múlva megyek. Jól van, kapitány ur, megyünk! Az öreg huszár nem is képzelhette, hogy öt otthon hagyassák.

(Folyt. köv.)

prepost. Ez nagyon szerencsétlenül járt Parisban. Akkor alapították ugyanis az első bankot, egy svéd származású ember kezdeményezésére. Brenner abbe az ügyvezető „nyugat-indiai bank” részvényeinek egy részét megvásárolta; még pedig azon összegből, melyet Rakóczi — ki ezalatt Törökországban járt — kezelés végett rabizott. A bank utóbb megbukott és Rakóczi ez által nagy veszteséget szenvedett. — Brenner abbe a Bastillebe került, hol őnmaga vetett véget szerencsétlen életének. Ugyanő rendezte, őt követve, saját ala Rakóczi történetét. — Szomorú sorsra jutott egy másik emigráns: Vay Ádám, munkácsi várkapitány, trencsényi s békésmegyei főispán is. A fölötti bánatában halt meg, hogy első szülött fia elfogadta a becsi udvar amnestiaját és katholikussá lett. Az elkeseredett apa ezért megátkozta fiát a halalos ágyán és a sors úgy akarta, hogy a Vay család azon ágát, mely ezen első szülött fiától származtatja magát, valóban egy csapások érjék. Az emigránsok közt a legmagasabb méltóságokig vitte Beresényi László, Beresényi Miklós fia. Rakóczi neveltje volt, Franciaországban a lezredése lett az első magyar huszár ezrednek (ez a báró Rátky György ezrede volt); később pedig maga volt az ezredtulajdonos. — Végül oly tisztségre emelkedett mit még magyar nem ért el. Franciaország marsallja lett. Thaly Kálmán egynehány líy érdekesebb epizód elmondásával, változa egyszerűs mind ama korszak egyéb történeti eseményeit is. Lekötötte vele a nagyszámú halhatóság figyelmét. Zajosan megjelenezték.

* Az adóközérdekekben. Ujjonnan és utólagja felhívtnak mindazon adót fizető lakosok, kik a föld és hazbirtokot terhelő s kamatokkal együtt bekebelezett adóssági kölcsönök kamatairól szóló valomásukat mind az ideig még be nem adták, saját érdekében kello indokolás mellett. I. hó 15-ig a városi adóügy osztálynál, hol az e célra szolgáló nyomtatványok ingyen kaphatók, annai bizonyosabban benyújtsák, mivel később benyújtott valomásos figyelmeim kivül hagyatnak, s egyuttal a városi adó ügy osztály az igazság érdekében a lakosságunk felvilágosítását nyújt arra nézve, hogy a „Debreczeni Ellenőr” i. évi február 7-én 27-ik számban adófelvétel panaszai alatt megjelent közleményben foglalt azon állítás, hogy a fenti ügyre vonatkozólag a tanács csak hirtapilag értesítette a lakosságot teves, a menünyben a lakosság nem csak a helyi lapokban közzetett, hanem első ízben a városi tanács által 1887. nov. 10. 7362.887 szám alatt 4000 példányban kibocsátott s hazakent elhordatott hirdetésnyek útján értesítve lett, másod-másod ízben pedig 1887. decz. 28-án a helyi lapok útján (lásd: „Debreczeni Ell. 263-ik számát) harmadszor pedig 1888. jan. 28-án szinte a helyi lapok mindegyikében fellettek hiva, vegre ciklikirónak azon állítása is teves, hogy a városi adóügyosztály a kir. adófelügyelő úrtól azon utasítást nyerte volna miszerint felesleges atyáskodni, mert ilyent soha nem mondott, sőt éppen a kir. adó felügyelő az a ki az adófelvétel igazságos kerelmüknek helyet adt, és a netalán elenük előballott vagy elő állható teves eljárás igyekszik megóvni és meg is óvja. Külömben a városi tanács itt is kimutatta atyáskodását, mivel ezen ügyre vonatkozólag a lakosság három ízben lett felhiva, egyszer hazakent hirdetésny útján, kétszer pedig a helyi lapok útján. Debreczen, 1888. febr. 9. Városi tanács adóügy osztálya.

* Orsz. közegészségi egyesület. Tisztelettel tudatom az orsz. közeg. egyesület debreczeni tagjaival, hogy ha tagjaik átvételével méltóztatnak ezután is megbizni: e tagdíjakat az egyesület főtitkárí hivatalához — gyorsan és pontosan beküldöm. A februárban és márcziusban befizetett tagdíjak nyilvánosan csak az egyesület folyóiratának az Egészségnek i. évi április 1-én megjelenendő számban fognak nyugtáztatni. Azonban addig is én az általam felküldött tagdíjak felől — e lap t. szerkesztőségének szívessegből — nyilvánosan jelentést fogok tenni. Ez évben már Budapestre küldöttem méltóságos gróf Dégenfeld József főispán s debreczeni osztály elnök ur tagdíját 1887-ről és 1888-ról, — nagyságos Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester ur tagdíját 1887—1888-ról. Balogh Mihály főmérnök ur tagdíját 1887—1888-ról nagytisztelétű Kiss Albert lelkész s országgyűlési képviselő ur tagdíját 1888-ról. Magyar Gábor városi képviselő ur tagdíját 1888-ról. Beszterczey Károlyné urnő tagdíját 1887, 1888 és 1889-ről, a debreczeni felsőbb tanuló ifjuság olvasó együletének tagdíját 1887 és 1887-ről, Kövendi Dénes olv. együleti elnök ur tagdíját 1887. és 1888-ról. Szabolcska Mihály ur tagdíját 1888-ról, Pataki Sándor ur tagdíját 1888-ról. Egyuttal bátorodom az érdeklődőknek, kik még nem tagjai az országos közegészségi egyesületnek, tudomására juttatni, hogy az egyesületbe lépésre elegendő e száneked felől engem értesíteni s én az ily belépést a központba lehető gyorsan bejelentem. Az egyesületnek alapító tagjává lesz a ki egyszer mindenkorra 50 frtot fizet, rendes tagává a ki évente 3 frtot s pártoló tagjává, a ki évente 1 frtot fizet. Az egyesületnek meg most 2 havonként megjelenő folyóiratát egyaránt minden tag tehát a pártoló tag is — kapja, de alap szabály szerint a vidéki osztály csak a rendes és alapító tagokból áll. Ez osztályokban tehát joggal a pártoló tagok nem bírnak. Az ország fivárosban úgy mint hazánk más vidékein számos nő is tagja az országos közegészségi egyesületnek. Ujjonnan belépőknek — ha rendes tagok akarnak is lenni — igen csel szerű az elmúlt 1889-ik évről pártoló tagdí-

jat 1 frt fizetni be így az egyesület tavaly megindult folyóiratának az „Egészség” nek első évi folyamát is megszerzik. Debreczen, 1888. febr. 9. Dr. Zelizy Dániel, osztály titkár.

* A mi bálunk. A debreczeni függetlenségi párt bálja, mely — tudvalevőleg — holnapután, szombaton tartatik meg a Koronában a meghívók széküldettek. Csak a kistévedés lehet, ha oly egyének nem kaptak meghívót, a kik erre igényt tarthatnak. Eppen azért a pártunk utján hívjuk fel a n. e. közönséget, hogy ezen magyaros vigalmat minél nagyobb számmal való megjelenésével emelje.

* Színház. Tegnap este csekély számú közönség előtt második adatot a „Chamilla” című francia szimű, Kár, hogy a közönség e hatásos darabot, melyet össze vágó előadásban produkál tarsulatunk, nagyobb figyelmére nem méltatja. Olyan darab ez, mely eppen úgy megerdemli a megtekintést, akár a „Nebántsvirág”. A czmszerepben Molnár László sok igyekezetet fejtett ki, s mult-kori hibáinak nagy részétől megszabadult, éppen azért sokkal nagyobb hatást ért el tegnap mint az első előadás alkalmával. Mándoky (La Bartherie tábornok) szinten elhagyta a felesleges páthoszt s így játéka természetese és vonzó volt. Clotilde szerepét Rónaszékintől Lászy né vette át, ki e szerepbe elételet öntött. A többi főbb szerepek a régi jó kezekben voltak.

* A színház műsor. — a tagok betegeskedése miatt — ismét változást szenvedett s jelenleg következőleg van megállapítva: Febr. 10-én: „Rip-Rip”. 11-én: „Betyárkandó”. 12-én: „Peleskei nőtárs”. 13-án: „Nebántsvirág”. 14-én: „Lumpaczius”.

* A nögyelet bálja. Blau József, budapesti kosztüm-kereskedő a holnap delutánai vonattal városunkba érkezik, hozván magával elegáns kosztümöket és dominókat, melyek meg azon pap delutánján késő esteig és másnap egész nap, sőt a bál folyamata alatt is válthatók lesznek. A „Bika” vendéglő ezen célra berendezett szobájában. Tájékozással megjegyezzük, hogy Blau József lejtveteli ajánlkozását a közönség azon kegyelmére tekintettel fogadta el a rendezőség, hogy minél több kosztümhoz és dominóhoz minél könnyebb és olcsóbb uton juthassanak az illetők. Blau ur tulajdonképen a maga rizikójára jó le hozánk, de a közönség kedvezett a nögyelet is hoz e célra nem anyagi áldozatot, bizonny merve annak a t. közönség részéről való viszatérülést.

* Öngyilkosság. Kaszás Józsefné Bácsi Juliánna, várad-utca 2339 sz. a. lakosnő, tegnapelőtt — öngyilkossági szándékból gyufalodattal ivott, minek következtében meghalt. Tetemet behatoltatták a közkórházba, hol tegnap megejtették az orvos-rendőri boncolás. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

* Elgazolás. Hótakaritással foglalkozott ma deléltől a vasuti állomás közelében Kovács Ferencz nevű napzámos, s nem vette észre, hogy egy hőtisztító vonat közeledik a sineken s vonat elütötte őt s egyik lábát tökéletesen összezuza. A súlyosan sérültet behatoltatták a közkórházba.

* Újabb adakozás. A czelegd-utcai ref. ut templom felszerelésére, illetve az illoszéknek költségeinek fedezésére adományoztak és az egyházi pénztárba befizettek következők jeltévek: — és pedig: a helyi béli fésűs társulat elnök Nagy György ur által 2 forintot, — továbbá Szatmári Ferencz Varga-utca 2458. sz. 2 frt. Orbán János Péterfia-utca 1166 sz. a. 1 frt. — végre özv. Farkas Istvánne Piac-utca 1894. sz. a. 6 frtot. — A nemes szívű adakozók e jótékonyágukért ad dig is, mig ez iránt a legközelebb megtartandó egyházi közgyűléshez jelentés tételhetnek. fogadják halás köszönetem nyilvánítását. Debreczen, 1888. évi február 8-án. Szűcs István, egyházi főgondnok.

* Eljegyzés. Helybeli polgártársunk Ungvári József kedves és szép leányával ERZSIKE k. a. al tegnap tartotta eljegyzési ünnepélyt, Rutkay Ferencz m. kir. honvéd számvető őrmester Áldást és boldogságot kívánunk az ifju jegyeseknek!

* Kinevezés. A debreczeni törvényszék elnöke: Nagy Kálmán vezett joghallgató a hajduházi járásbírószékhöz díjtalan joggyakorokk nevezte ki.

* Vasutak. A debreczeni vasúti pályaudvaron a koponya-polgári vonalrészenek közigazgatási bejárás a közmunka- és közlekedési miniszter elrendelvény, annak fogantatása folyó évi márczius hó 5-én veszi kezdetét. Ugyanitt az építkezések (értesülésünk szerint) már április hóban kezdetüket venedik. — A nagyváradi-bélnyési, valamint a debreczen-büdszentmihályi vonalon a nagy hó-fuvas miatt az egész forgalom szünetelt; az utóbbi vonalon azonban az akadályok elhárítatván, a közlekedés ujra megindult.

* Vigalom. A berettyó-ujfalui „Nőtlen urak” által a szegény iskolás gyermekek felruházására Berettyó-Ujfaluban 1888. évi február hó 25-én, a „Nagy vendéglő” termeiben a r. t. k. r. házias-táncszertely tartatik. — Belépti-díj: személyjegy 1 frt., — családjegy 2 frt. Jegyek előre válthatók: Tamassy Géza ur gyógyszerárban, Berettyó-Ujfaluban. Felülvezetése köszönettel fogadtatnak s hirtapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órakor.

* Felhívás. Hivatalosan felszólítatnak az állítólag városunkban 1843. évben született s mult évi nov. 19-én Nagyváradon elhalt Toth Bálint ev. ref. vallású volt közmives örökösei, hogy f. év és hó 15-ik napjáig a

rendőrfőkapitányság ipartgy osztályánál, azon időn tul pedig a tek városi árvaszéknél, ennek 119/888. a. ú. számú végzésére való hivatkozással jelentkezzenek. Debreczen, 1888. február 3-án. Debr. szab. kir. városi rendőrfőkapitánysága.

* Legszesz fogyasztás. Jan. hó folyamán az utcák világítására elfogyasztott 104.132 köbláb gázért 1457 frt 85 krt., — a hivatalos helyek világítására elfogyasztott 2238 köbláb gázért pedig 402 frt 84 krt., — összesen tehát 1860 frt 69 krt. fizetett a városi pénztár a gáztársulatnak.

* A felolvasó-kör tegnapi estélyén Védress Gyula, szintársulatunk kiváló tagja, szép számú közönség előtt nagy hatással olvasta fel Gáspár Imrénének „Jeunesse d'orée” (aranyos ifjuság) című költői beszélyét. Felolvasását élénken megtapsolták.

* Rossz előjel. — Tegnap d. u. a nagy Czelegd-utczán szánekön egy lakodalmi menetet vonult át, az első szánek összeütődött egy fát szállító szekérrel s felborult, az utánuk jövő szánek, köztük a menyasszony is, hasonló sorsra jutottak, azonban szerencsére senkinek se történt baja.

* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni iparos ifjusági egylet által rendezett táncvigalom alkalmával felül fizek: Szikszay József ur 5 frtot, gr. Dégenfeld József főispán ur, Huber József ur, Szikszay Lajos ur, Serli Ede ur, Lőrincsek László ur, Sesztina Lajos ur, Szepessy Gusztáv ur, Szediák József ur, özv. Hegyi Mihályné Józsa Euphroziná d. nagysága 2—2 frtot, Szalai István ur, Jóna Dániel ur, Berger József ur, Strausz János ur, Gorovi Miksa ur, Varga Lajos ur, Dézsy Lajos ur, Pattermann Vincze ur, Holczhammer István ur, N. N., ifj. Szathmári Mihály ur, Tóth József ur, Nosztrai István ur, P. G., Korényi József ur, Papp Rokus ur — 1—1 frtot, Poroszai Károly ur, Papp László ur, Tiba Sándor ur, Balogh Sándor ur 50—50 kr, Mezey István ur 30 kr, Czékus Gergely ur 30 kr. Fogadják a szíves adakozók az egylet nevében legmelyebb köszönetünket. A rendezőség.

* Elvesztett kendő. Bay Istvánne urhölgy (Nagy-Péterfia-u. 971. sz. a.) a mult megyebálon elvesztett egy rózsaszín-selyem csipke-kendőt. A megtaláló keretik annak szíves viszszaadogatására szerkesztőségünknek.

* Kolera-kölség. Ennek nevezhetjük azt, hogy a mult évben tetemes mennyiségű karbol használtatott fel városunkban a kolera elleni fertőtlenítésre; a karbol költségeit most házaként kivettelek s a polgári biztosok vannak megbizva annak behajtásával.

* Nyilvános köszönet. Az iparos ifjuság önképző együletének ház-alapja javára az I. magyar általános biztosító társaság debreczeni tek. főügynöke 25 század huszont frtot volt kegyes adományozni. Nem mulaszt-hatjuk el, hogy e nemes adományt az egylet nevében halás köszönetünk kifejezést adjunk. Debreczen, 1888. febr. 9. Huber József elnök. Szediák József pénztárnok.

x Magyar iparczikk aránylag rövid idő alatt meg nem hódította el a tért oly gyorsan a külföldi hasonmestermékek elől mint az általános elterjedésnek örvendő Lencskává. Örömmel konstatáljuk ezt, mert pótkavéert eddig — tudvalevőleg — évenként két millió frttal áldoztunk a külföldnek. Vegre akadt egy magyar gyáros, ki képes a külföldiekkel versenyezni, mert megfelelő tökevel rendelkezik s mert gyártmánya jobb, mint a külföldiek Lencská s. soproni pótkavégyárában, mint lapunknak onnet írják, éjjel-nappal dolgoznak, hogy a megrendeléseknek eleget tehessenek.

Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapesti terménytőzsze febr. 7.) Buza tavaszra 7.32—7.33 — Buza őszre 7.72—7.74 frt. — Tengeri 1888 jul. — augra — máj. — júniusra 6.01—6.04 frton. — Zab tavaszra 5.64—5.66 frton. Káposztarepce augusztus — szeptemberre — frton.

Törvényszék. — A Starcevic-pör vége. Hetfőn delben hirdették ki a legfelsőbb bíróság határozatát Starcevic Dávid ügyében. E szerint mindkét vádlott semmisségi panaszát elvetették, ellenben a fellebbezőnek hely adott. A büntetés Starcevic Dávidra nézve 2 évi, Starcevic Ivánra nézve pedig 6 havi súlyos börtönrre szállítatott le. Starcevic Dávid büntetése az ítélet kihirdetése napjától, azaz 1887. évi szept. 13-dikától Starcevic Iváné pedig a büntetés megkezdése napjától számítatik.

SZEKESZTŐI POSTA Cs. B. P. Köszönet néhány nap múlva. Garmond Megfeleltünk. „Hozzá”, „Mariska ajkára” sat. Nem közölhetők.

Debr. Színház. Holnap, pénteken, febr. 10-én adatik: „RIP-RIP.” Operette 3 folvonásban.

Felelős szerkesztő Kiadó Gáspár Imre Kutasi Imre

Debr. Színház. Holnap, pénteken, febr. 10-én adatik: „RIP-RIP.” Operette 3 folvonásban.

Felelős szerkesztő Kiadó Gáspár Imre Kutasi Imre

Debr. Színház. Holnap, pénteken, febr. 10-én adatik: „RIP-RIP.” Operette 3 folvonásban.

Felelős szerkesztő Kiadó Gáspár Imre Kutasi Imre

Pályázat.

A margitai takarékpénztárnál rendszeresített könyvelői állás betöltésére pályázat nyitott, melynek feltételei a következők:

1-szor. A könyvelő 1887-ik évi márczius hó 1-és napjától 1889 január hó 1-és napjáig terjedő időre 30 írt havi fizetésben részesül, mely márczius-hó 1-től folyóvá tétetik. 1889 január 1-től a fizetés az ezen állást betöltő egyén szorgalma és tehetségéhez képest fog az igazgatóság által fokozatosan felebb emeltetni.

2-szor. Könyvelőül elválasztott, kötelező állásának elfoglalása végett 1888 márczius 5-ig Margitán az igazgatóságnál jelentkezni, s az igazgatósági határozathoz képest a takarékpénztári megállapított kezelési mód elsajátítása, s begyakorlása céljából a n.-váradai takarékpénztárnál saját költségén az igazgatóság által megállapítandó időt eltölteni.

3-szor. Pályázni kívánók, pályázati kérvényeiket kötelesek az alól írott igazgatósághoz folyó 1888 február hó 26-ig képzettségükről szóló bizonyítványokkal felzerelt benyújtani, mert ezen határidőn túl érkező kérvények figyelembe nem fognak vétetni. Kereskede mi akadémiát végzett, s kellő gyakorlattal bírók előnyben részesülnek. Margitán, (Biharmegye) 1888 febr. 5.

Takarékpénztári igazgatóság.

8000 Hungária Drill sorvetőt

szállított eddig

K Ü H N E E.

gazdasági gépgyára Mosonban.

Főraktár: Budapest, VI. váci-körút.

Leszállított árak. Utánzatoktól óvakodjunk!

UJ!

1-2-3 barázdás vas-ekék, Luake-féle rétborona, Thallmayer-féle Aranka-választó, „Acme“ amerikai borona stb.

917

1888.

Arverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonához tartozó Pacz kisnútcazi mészárszék és pedig I., II., III., IV., V., VI., VII., VIII., IX., X., XI., XII., XIII., XIV., XV., XVI., XVII., XVIII. és XIX., számnak, tehát összesen 19 mészárszék, folyó 1888. évi márczius hó 7 dik napján d. e. 10 órakor a városház nagytermében folyó 1888. évi július 1-től 3 évre, tehát az 1891. évi július 1-és napjáig terjedő időre, a városi számvevő hivatalnál megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtok azzal értesítettek, hogy a kiáltási árak 10 % át bántapénzül, az árverelő bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1888. február 6-án.

A városi tanács.

A csehek izgatásaira

legjobb válasz az, ha mi is csak magyar ipartermékeket veszünk. Ilyen elismert jóságú magyar gyártmány a

LENCK
kávé,

mely illat- és az alkatrészek kifogástalan minősége tekintetében fölülmulja az összes eddig ismert kávépótlékokat. Jobb és nem drágább, mint a külföldi pótkávék.

Lenck kávé kapható minden fűszerkereskedésben s a hol még nem volna vagy a készlet elfogyott volna, a t. közönség követelje, mint magyar gyártmányt.

Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve küld Lenck S. pótkávégyára SOPRONBAN.

Képviselő Debreczenben:

Műneh Gusztáv ur.

502

1888

Hirdetmény.

A vízjogi törvény 1885. évi XXIII. t. cz. 191. §-a értelmében felhívom a város területén létező azon vízi-művek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, kik a jogosítványukra vonatkozó engedélyt s illetve a 20 évi háboríthatlan gyakorlat igazolását, a mult évi augusztus 8-ról 4956 1887. sz. a. kibocsátott hirdetmény folytán, mult 1887. november 20-ig nálam benem jelentették, hogy 6 hónap alatt, vagyis 1888. évi július 30-ik napjáig (bezárólag) az engedélyért folyamodjanak, különben jogosítványuk elenyészettnek tekintetik s víziműveik felett a hatóság intézkedik.

M-gjegyeztetik, hogy az engedély elnyerése céljából benyújtandó beadványok és egyéb iratok, a vízjogi törvény 191. §-ának második bekezdése értelmében, bélyeg- és illetékmentesek.

A folyamodási kötelezettség, minden hatósági engedélyre szoruló vízimunkálat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási, árm-mentesítési, ipari vállalatokra, továbbá nyilvános és magán vízvezetésekre, nyilvános és magán csatornákra, védgátakra és zsilipekre egyaránt érvényes.

Kelt Debreczenben, 1888. január 22-ik napján

Simonffy Imre,

kir. tanácsos, polzármester.

Kedvező penz kölcsönhöz

juthatnak önálló, rendes éves lakással és keresettel illetve jövedelmekkel bíró egyének, u. m. iparosok, kereskedők, hivatalnokok, katonatisztek, magánzók, birtokosok, stb. módhoz képest 50 frittól 1000 frig. ment magán személyhitel, csekély heti, havi vagy három havi törlesztésre, 6-%os kamat mellett.

Ingtalanok betáblázására amortizációra vagy a nélkül. Bővebbet: Steiner G. A. Budapest, Magyar-utca. — Levélbeli megkeresésekhez 3 drb. válaszcjegyet csatolandó.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDAJA

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindentéle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvéllal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

ét- bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számítottatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legolcsóbban számítva közléseszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.